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Intuicyjne pojęcie zbioru

Dwa rozumienia terminu „zbiór”

Intuicyjnie terminowi zbiór przypisuje się dwa znaczenia:
kolektywne — zbiór jako całość złożona z części.
dystrybutywne — zbiór jako twór abstrakcyjny; kolekcja rozróżnialnych
elementów; gatunek, rodzaj.

Zbiory kolektywne są przedmiotem badań mereologii, natomiast zbiory w
sensie dystrybutywnym bada teoria mnogości. Od teraz mówiąc o zbiorze
mamy na myśli jego dystrybutywne rozumienie.
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Intuicyjne pojęcie zbioru

Terminy pierwotne

Terminami pierwotnymi teorii mnogości są:
zbiór: Z(x) — x jest zbiorem;
należenie do zbioru (bycie elementem zbioru): ∈, np. x ∈ Z czytamy:
x należy do (jest elementem) zbioru Z. Odpowiednio x /∈ Z czytamy: x
nie należy do (nie jest elementem) zbioru Z.

Zasada ekstensjonalności
Mówimy, że dwa zbiory są identyczne wtedy i tylko wtedy, gdy należą do
nich dokładnie te same elementy.

A = B ≡ ∀x (x ∈ A ≡ x ∈ B).
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Intuicyjne pojęcie zbioru

Elementy zbioru

Każdy zbiór jest określony przez (1) wyliczenie jego obiektów lub (2)
podanie warunków charakteryzujących jego elementy.

(1) {a1, a2, a3, a4} dla zbioru czteroelementowego;
{a1, a2, . . . , an−1, an} dla n-elementowego zbioru, gdy n > 2 jest liczbą
naturalną.
(2) Zϕ = {x : ϕ(x)} — do zbioru Zϕ zaliczymy wszystkie obiekty,
któe posiadają własność wyrażoną funkcją zdaniową ϕ(x).
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Intuicyjne pojęcie zbioru

Elementy zbioru

Rozważmy zbiory:
(1) A = {−1,+1} oraz B = {x : x2 − 1 = 0}.
(2) A = {Alik the Cat} oraz B = {x : x jest kotem Pana Prezesa J.
K.}.

W obu przypadkach zbiory te posiadają te same elementy, zatem są sobie
równe A = B . Zbiór z przykładu (2) zawiera tylko jeden element; zbiór tego
typu nazywamy zbiorem jednostkowym (albo singletonem).

Uwaga!! zbiór jednostkowy jest obiektem różnym od należącego do niego
elementu:
{x} 6= x , {{x}} 6= {x} itd.

Zasada dystrybutywności: ∀x∀Z (x ∈ Z → x 6= Z ).
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Intuicyjne pojęcie zbioru

Ćwiczenie

Wypisz elementy poniższych zbiorów.

(1) {x : x2 = 4},
(2) {x : P(x) ∧ ¬P(x)},
(3) {x : x jest liczbą parzystą i 3 < x < 21},
(4) języków słowiańskich,
(5) bezdzietnych matek.
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Intuicyjne pojęcie zbioru Relacje między zbiorami

Relacje między zbiorami

Zbiór pusty to zbiór nie posiadający elementów (oznaczamy go ∅).
Natomiast zbiór uniwersalny zawiera wszystkie dostępne w danych
rozważaniach obiektu (oznaczamy go U).

Relacja inkluzji (zawierania):
A ⊂ B ≡df ∀x (x ∈ A→ x ∈ B).
Zbiór A jest zawarty w zbiorze B wtedy i tylko wtedy, gdy każdy
element A jest elementem B. Wówczas A jest podzbiorem B (B jest
nadzbiorem A.

Z definicji inkluzji oraz zasady ekstensjonalności otrzymujemy, że:
A = B ≡ A ⊂ B ∧ B ⊂ A.

Jeżeli zachodzi: A ⊂ B oraz B 6= A, to mówimy, że A jest podzbiorem
właściwym B (co oznaczamy A  B). Wówczas każdy element A jest
elementem B i przynajmniej jeden element B nie jest elementem A.

Michał Lipnicki (UAM) Logika 4 czerwca 2011 7 / 16



Intuicyjne pojęcie zbioru Relacje między zbiorami

Relacje między zbiorami

Relacja identczności — zbiór A jest równy zbiorowi B wtedy i tylko
wtedy, gdy do A należą dokładnie te same elementy, co do B :

A = B ≡ ∀x (x ∈ A ≡ x ∈ B).
Relacja rozłączności (wykluczania się) — zbiór A jest rozłączny ze
zbiorem B wtedy i tylko wtedy, gdy żaden element A nie jest
elementem B :

A)(B ≡ ∀x (x ∈ A→ x /∈ B).
Relacja krzyżowania się — zbiory A i B krzyżują się wtedy i tylko
wtedy, gdy mają pewne elementy wspólne oraz jednocześnie każdy z
nich ma elementy nie należące do drugiego:
A G B ≡ ∃x (x ∈ A∧x ∈ B)∧∃x (x ∈ A∧x /∈ B)∧∃x (x /∈ A∧x ∈ B).
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Intuicyjne pojęcie zbioru Relacje między zbiorami

Ćwiczenie

Określ stosunki pomiędzy poniższymi zbiorami.

(1) A = {4},B = {2, 3},C = {1, 2, 3, 4},D = {1, 2, 4}
(2) A - zbiór aktorów, B - zbiór aktorów występujących w serialu
Plebania, C - zbiór reżyserów, D - zbiór prezydentów RP po 1989.
(3) A = {1, 2},B = {{1, 2}, {3, 4, 5}},C = {1, 2, 3, 4, 5},D =
{1, 2, {1, 2}},E = {1, 4, 5, {1, 2}}.
(4) A - zbiór języków indoeuropejskich, B - zbiór języków używanych w
Europie, C - zbiór języków używanych w Azji, D = {język tocharski}.
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Intuicyjne pojęcie zbioru Relacje między zbiorami

Działania na zbiorach

Na zbiorach określone są działania:
Sumą zbiorów A i B jest zbiór zawierający wszystkie elementy A i
wszystkie elementy B :

A ∪ B = {x : x ∈ A ∨ x ∈ B}.
Iloczynem zbiorów A i B jest zbiór zawierający wszystkie elementy
wspólne A i B :

A ∩ B = {x : x ∈ A ∧ x ∈ B}.
Różnicą zbiorów A i B jest zbiór zawierający wszystkie elementy A,
które nie są elementami B :

A− B = {x : x ∈ A ∧ x /∈ B}.
Dopełnieniem zbioru A w U jest zbiór tych elementów U, które nie
należą do A:

A′ = {x : x /∈ A}
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Intuicyjne pojęcie zbioru Relacje między zbiorami

Ćwiczenia

Wskaż sumę, iloczyn oraz różnicę zbiorów.

(1) A = {1, 2, 3, 4, 5},B = {2, 4, 6},
(2) A = {a, b, c , d},B = {a, b, c , d , e}.

Niech uniwersum stanowi zbiór języków i niech: A = zbiór wszystkich
języków fleksyjnych, B = zbiór wszystkich języków alternacyjnych, C =
zbiór wszystkich języków indoeuropejskich, D = {język polski}. Wskaż
następujące zbiory:

(1) A ∩ B ′, (6) A ∪ C ′, (11) A′ − D ′,
(2) A′ ∩ B , (7) A′ ∪ C , (12) (A− D)′,
(3) A′ ∩ B ′, (8) A′ ∪ C ′, (13) (A ∩ D)′ ∪ B ,
(4) (A ∩ B)′, (9) A− D ′, (14) (B ∪ C )′ ∩ D,
(5) (A′ ∩ B ′)′, (10) A′ − D, (15) (C − D) ∪ A′,

(16) (B − A)− D ′.
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Rodziny zbiorów

Rodziny zbiorów

Rodziną zbiorów nazywamy zbiór, którego wszystkie elementy są zbiorami
(zbiór zbiorów).

Sumą niepustej rodziny zbiorów A nazywamy zbiór wszystkich przedmiotów
należących do conajmniej jednego elementu tej rodziny.⋃

A = {x : ∃A(A ∈ A ∧ x ∈ A)}

Wynika z tego, że jeśli A = {A1,A2, . . . ,An}, to
⋃
A = A1 ∪A2 ∪ . . .∪An.
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Rodziny zbiorów

Rodziny zbiorów

Iloczynem niepustej rodziny zbiorów A nazywamy zbiór, którego elementami
są wszystkie przedmioty należące do każdego elementu tej rodziny.

⋂
A = {x : ∀A(A ∈ A→ x ∈ A)}

Wynika z tego, że jeśli A = {A1,A2, . . . ,An}, to
⋂
A = A1 ∩A2 ∩ . . .∩An.
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Rodziny zbiorów

Ćwiczenie

Niech A = {A,B,C}, gdzie A oznacza zbiór języków aglutynacyjnych, B
zbiór języków używanych w europie, C zbiór języków nominatywnych.
Wyznacz sumę i iloczyn rodziny zbiorów A.

Wyznacz sumy i iloczyny podanych niżej rodzin zbiorów.

A = {{1, 2, 3, }, {2, 4, 6, }, {5, 4, 3, 2}},
B = {{{♣,♠}, {F}}, {{♣}, {♠,F}}, {{♠}, {F,♣}}}.
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Rodziny zbiorów

Zbiór potęgowy

Zbiorem potęgowym zbioru A nazywa się rodzinę wszystkich jego
podzbiorów.

2A = {X : X ⊂ A}

Na mocy powyższej definicji otrzymujemy w szczególności: ∅ ∈ 2A oraz
A ∈ 2A
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Rodziny zbiorów

Ćwiczenie

Wyznacz zbiory potęgowe podanych niżej zbiorów.

A = {1},
B = {1, {∅}},
zbiór wszystkich liczb naturalnych.

Michał Lipnicki (UAM) Logika 4 czerwca 2011 16 / 16


	Intuicyjne pojecie zbioru
	Relacje miedzy zbiorami

	Rodziny zbiorów

